

# 精炼加工对玉米油营养指标和风险指标的影响

尚 刚,董济萱,于洪起,王万祥,王 伟,邓 斌

(中粮佳悦(天津)有限公司,天津 300452)

**摘要:**以玉米油为研究对象,测定了传统精炼过程中原油、中和油、脱色油及成品油的营养指标(植物甾醇、生育酚、角鲨烯)及风险指标(回色变化、玉米赤霉烯酮、3-MCPDEs 和缩水甘油酯)的变化情况。结果表明,玉米油回色受原油中磷脂和生育酚含量影响较大,中和、脱色、脱臭工段可有效控制玉米赤霉烯酮,脱臭工段对玉米油营养指标、3-MCPDEs 含量和缩水甘油酯含量均有较大影响。结合实验结果将实际精炼工艺参数调整为:中和温度 70~85℃,中和时间不短于 45 min;水洗过程使用检控氯离子的软水,用量大于 8%。脱色工段采用柠檬酸(用量 100 mg/kg)预脱色,将活性白土、凹凸棒土、膨润土等不同种类的白土根据原油指标进行混合添加,白土活性度选择 120~150,脱色真空残压 2.5~3.5 kPa,温度 100~120℃,脱色时间 20~30 min;脱臭工段脱臭温度 235~245℃,脱臭时间 60~80 min,绝对真空度不大于 400 Pa,一般保持在 200~300 Pa。生产实践表明,新工艺脱色剂用量降低 20%,成品油色泽 R1.2,回色效应有所改善,ΔR 由原工艺的 1.2 下降至 0.8,生育酚、植物甾醇保留率均大于 80%,玉米赤霉烯酮去除率达 86.2%,3-MCPDEs 及缩水甘油酯增加量均有所降低。

**关键词:**玉米油;精准适度加工;植物甾醇;生育酚;角鲨烯;3-氯丙醇酯;缩水甘油酯;回色;玉米赤霉烯酮

中图分类号:TS225.1;TS224.6 文献标识码:A 文章编号:1003-7969(2020)02-0015-06

## Effects of refining on nutrition and risk indexes of corn germ oil

SHANG Gang, DONG Jixuan, YU Hongqi, WANG Wanxiang,  
WANG Wei, DENG Bin

(COFCO Excel Joy (Tianjin) Co., Ltd., Tianjin 300452, China)

**Abstract:**Corn germ oil was taken as the research object, and the changes of nutrition indexes( phytosterol, tocopherol, squalene) and risk indexes( color reversion, zearalenone, 3 - MCPDEs and glycidyl ester) in the crude oil, neutralized oil, bleached oil and deodorized oil produced in the refining process were determined. The results showed that the color reversion of corn germ oil was greatly affected by the content of phospholipids and tocopherols in the crude oil. The neutralization, bleaching and deodorization sections could effectively control the zearalenone content in corn germ oil, while the deodorization section had great effects on nutrition indexes, 3 - MCPDEs and glycidyl ester in corn germ oil. According to the experiment results, the actual refining process parameters were adjusted as follows: the neutralization temperature 70~85℃, neutralization time not less than 45 min; soft water with chloride ion checked and controlled used in the water washing process, its dosage higher than 8%; citric acid (dosage 100 mg/kg) used for pre - bleaching, bleaching agent used the mixture of activated clay, attapulgite and bentonite,

收稿日期:2019-09-17;修回日期:2019-10-05

基金项目:“十三五”国家重点研发计划(2018YFD0401102)

作者简介:尚 刚(1981),男,高级工程师,主要从事油脂研发与管理工作(E-mail) shanggang@cofcoco.com。

the activity of bleaching clay 120~150, bleaching pressure 2.5~3.5 kPa, bleaching temperature 100~120℃, bleaching time 20~30 min; deodorization temperature 235~245℃, deodorization time 60~80 min, absolute vacuum not high

than 400 Pa ( better to keep at 200 – 300 Pa ). The production practice showed that the amount of bleaching agent in the new process was reduced by 20% , the color of the finished product was R1.2 , and the color reversion  $\Delta R$  was reduced from 1.2 of the traditional process to 0.8 of the new process. The retention rates of tocopherol and phytosterol were more than 80% , the removal rate of zearalenone was 86.2% , and the increases of 3 – MCPDEs and glycidyl ester reduced.

**Key words:** corn germ oil; accurate and moderate processing; phytosterol; tocopherol; squalene; 3 – MCPDEs; glycidyl ester; color reversion; zearalenone

目前,玉米油的精炼加工主要包括脱胶、脱酸、脱蜡、脱色、脱臭等步骤,精炼后的一级玉米油色泽仅为R0.8,酸价(KOH)为0.08 mg/g。然而随着人民生活水平的不断提高,消费者逐渐意识到油脂伴随物中的营养物质所产生的正向作用,过度加工的问题逐渐受到重视。油脂过度精炼直接降低了食用油的营养价值,产生食品安全风险,增加资源和能源消耗<sup>[1]</sup>。因此,如何实现精准适度加工已然成为行业亟待解决的突出问题。

2018年国家“十三五”重点专项启动了“特色油料适度加工与综合利用技术及智能装备研发与示范”项目,针对油料油脂过度加工导致营养素流失、危害因子形成等突出问题,开展了以玉米胚芽等油料的精准适度加工新技术、新工艺为目标的研发和示范<sup>[2]</sup>。同时,新版《玉米油》《大豆油》《葵花籽油》等国家标准近几年相继发布实施,精炼工艺制取的成品植物油取消四个加工等级,改为一级、二级和三级,与工艺有关的酸价、烟点、水分等指标放宽。在食品安全得到保证的前提下,产品质量重新定位,生产消耗可以合理降低<sup>[3]</sup>。然而在大宗油料加工中,玉米油的加工受原料酸价影响较大,易发生回酸回色,在加工过程及形成产品乃至货架期中相对最不稳定,做到精炼过程“精准适度”难度较大。

本文以玉米油为主要研究对象,从营养指标及风险指标两个角度,根据粮食行业标准《中国好粮油 食用植物油》中对营养伴随物的要求,以及玉米油加工常见风险指标测定,并综合考虑欧盟近期对油脂中3 – 氯丙醇(3 – MCPD)和3 – 氯丙醇酯(3 – MCPDEs)最高限量拟出台的相关规定,针对精炼过程中原油、中和油、脱色油及成品油,对其植物甾醇、生育酚、角鲨烯3种营养指标,及其回色变化、玉米赤霉烯酮、3 – MCPDEs以及缩水甘油酯等风险指标<sup>[4–6]</sup>进行测定,寻找影响其含量变化的主要精炼工段,调整相应工艺参数、辅料用量等生产要素,建立玉米油精准适度精炼生产线,以期为我国玉米油

的精准适度加工提供一定实践经验。

## 1 材料与方法

### 1.1 实验材料

不同批次玉米原油。生产辅料主要包括磷酸、液碱、硅藻土、活性白土等。

离心分离机、冷凝结晶罐、脱色塔、过滤机、脱臭塔、真空系统等。

### 1.2 实验方法

#### 1.2.1 玉米油传统精炼工艺

玉米油传统精炼生产工艺:玉米原油→脱胶→中和→水洗→脱蜡→脱色→脱臭→成品油。脱胶工段参数为磷酸添加量0.3%、加水量5%、脱胶温度75℃、反应时间40 min,由于脱胶参数受原料含磷量影响较大,因此根据实际生产情况适当调整,控制残磷量即可。脱蜡工艺采用冷凝结晶法,中和油中加入油质量0.2%~0.5%的硅藻土助滤剂,快速冷却到5~10℃,慢速搅拌1~2 h 脱除蜡质。由于脱蜡工艺对玉米油营养指标及风险指标影响较小,故对此工段工艺参数未作进一步调整。本实验主要对中和、脱色及脱臭工段的工艺参数进行调整,传统精炼各工段工艺参数如表1所示。

表1 精炼各工段工艺参数

中和工段		脱色工段		脱臭工段	
参数	指标	参数	指标	参数	指标
碱液质量分数/%	13	白土添加量/%	1.50	脱臭温度/℃	240
中和温度/℃	90	脱色温度/℃	125	脱臭时间/min	90
中和时间/min	90	脱色时间/min	35	脱臭真空度/Pa	400

#### 1.2.2 营养指标及风险指标检测

植物甾醇测定参照GB/T 25223—2010,生育酚测定参照GB 5009.82—2016,角鲨烯测定参照LS/T 6120—2017,玉米赤霉烯酮测定参照GB 5009.209—2016。回色测定采用行业通用检测方法:200 g油样置于300 mL烧杯中,在105℃烘箱中加热6 h,采用

罗维朋比色计(133.4 mm槽)测定色泽,测定时调整黄红值且两数值比例保持1:10,若视镜内颜色不统一可适当调整n值改变亮度,读数时将n值减去,与原色比对差值即为回色值。三氯丙醇酯及缩水甘油酯的测定参考AOCS Official Method Cd29a-13。

## 2 结果与讨论

### 2.1 传统精炼工艺对玉米油营养指标及风险指标的影响

#### 2.1.1 营养指标的变化

植物甾醇是植物中一种具有多种生理功能的活性成分,主要包括 $\beta$ -谷甾醇、菜油甾醇、豆甾醇、菜籽甾醇等,被誉为“生命的钥匙”,具有降低胆固醇、抗炎、免疫调节等重要的生理功效,加之本身无毒安全,具有乳化性和稳定性等特点,因此被广泛应用于食品、医药以及化工、纺织等行业。生育酚即维生素E,是一种脂溶性维生素,具有较强的抗氧化性。角鲨烯是一种脂质不皂化物,多从深海环境中的大型鲨鱼肝脏中提取,具有增强机体免疫能力、抗衰老、抗疲劳以及抗肿瘤等多种生理功能,是一种无毒性的具有防病治病作用的生物活性物质。2012年角

鲨烯在玉米油中被发现,同时粮食行业标准《中国好粮油 食用植物油》中营养伴随物声称指标中增添了角鲨烯。本文分别选择3种玉米原油进行精炼,并测定精炼各工段植物甾醇、生育酚和角鲨烯含量,结果如表2、表3所示。

表2 精炼各工段玉米油营养指标含量变化 mg/kg

营养指标	原油	中和油	脱色油	成品油
<b>植物甾醇</b>				
玉米油1	8 147	7 664.9	6 690.8	5 749.8
玉米油2	9 554	9 158.0	8 482.0	7 082.0
玉米油3	10 125	9 043.0	8 993.0	7 090.0
<b>生育酚</b>				
玉米油1	893.6	860.5	894.2	637.5
玉米油2	904.6	871.1	916.0	653.0
玉米油3	757.6	728.1	740.8	480.2
<b>角鲨烯</b>				
玉米油1	390.33	376.08	376.94	172.42
玉米油2	428.07	374.31	316.77	183.47
玉米油3	457.90	386.51	359.68	217.29

表3 精炼各工段玉米油营养指标损失率 %

项目	植物甾醇		生育酚		角鲨烯	
	总损失率	脱臭损失率	总损失率	脱臭损失率	总损失率	脱臭损失率
玉米油1	29.4	14.1	28.6	28.7	55.8	54.2
玉米油2	25.9	16.5	27.8	28.7	57.1	42.1
玉米油3	30.0	21.2	36.6	35.2	52.5	39.6
平均	28.4	17.3	31.0	30.9	55.1	45.3

由表2、表3可知,玉米原油中植物甾醇含量均大于7 000 mg/kg,符合玉米油GB/T 19111—2017中的规定(玉米原油中植物甾醇含量7 000~22 100 mg/kg),玉米油中植物甾醇含量随精炼工艺的推进而逐步降低,平均总损失率为28.4%。其中,中和工段损失约7%,脱色工段损失约7%,脱臭工段损失约17%。玉米油中生育酚含量在脱臭后明显下降,平均损失率为30.9%,总损失率为31.0%,生育酚的损失几乎全部集中在脱臭工段。生育酚损失不仅会影响玉米油的回色结果,同时也会大大降低玉米油的营养价值。角鲨烯在玉米油精炼过程中损失较大,总损失率高达55.1%,与其余油脂伴随物的变化趋势类似,角鲨烯损失也主要在脱臭工段,平均损失率达45.3%。以上指标均表明,若想提高植物油中营养物质含量,对油脂进行适度精炼,脱臭工段参数的控制应进行重点关注。

#### 2.1.2 风险指标的变化

##### 2.1.2.1 原油品质对玉米油回色的影响

玉米油的回色现象较其他常见油脂严重,对于

回色玉米油通常选择重新精炼,而重复精炼会使油脂品质更加不稳定,过度精炼的油脂对于食用也是不利的。已有研究表明,玉米油中的磷脂、生育酚、金属元素等非甘油三酯成分是引起玉米油回色的主要因素<sup>[7]</sup>。若脱胶工段未能有效地脱除磷脂,其可作为一种表面活性剂吸附于活性白土表面,高温脱臭工段可发生美拉德反应导致玉米油色泽加深,引起油脂回色;生育酚及其氧化产物也可引起油脂回色<sup>[8]</sup>;金属元素铜、铁含量分别超过0.01 mg/kg和0.1 mg/kg时,油脂易发生劣变从而引起回色。因此,另选取生育酚含量以及磷脂含量差异较大的玉米油各3种,对其回色进行测定,结果见表4。

表4 生育酚及磷含量对玉米油回色的影响

油样	生育酚含量/(mg/kg)	$\Delta R$	油样	磷含量/(mg/kg)	$\Delta R$
1	480	1.0	1	2	0.9
2	630	1.0	2	4	1.0
3	800	1.3	3	5	1.4

由表4可知,3种玉米油中,1号玉米油生育酚

含量最低,2号略高,3号最高,1号与2号玉米油回色情况类似且不严重,ΔR值在标准范围内( $\Delta R \leq 1.5$ ),但3号玉米油的回色情况较为明显。有研究表明,生育酚含量对玉米油的回色存在一定影响,且生育酚含量越高玉米油回色越严重<sup>[7]</sup>,这一结论与本文实验结果相符。另外,磷含量对玉米油回色的影响也较为显著,当玉米油中磷含量大于5 mg/kg时油脂回色严重。因此,若想保证玉米油回色稳定,需严格控制原油磷脂与生育酚含量。

### 2.1.2.2 精炼过程对玉米油中玉米赤霉烯酮含量的影响

对精炼各工段玉米油中玉米赤霉烯酮含量进行测定,结果如表5所示。

表5 精炼对玉米赤霉烯酮含量的影响

油样	玉米赤霉烯酮/(mg/kg)				总去除率/%
	原油	中和油	脱色油	成品油	
玉米油1	335	195	128	66.7	80.1
玉米油2	500	265	198	70.0	86.0
玉米油3	1130	776	485	157.0	86.1

由表5可知,玉米赤霉烯酮含量受原料影响差异较大,但总去除率相对来说较为稳定,平均约为84%。因此,严格控制原油中玉米赤霉烯酮含量是关键因素之一。此外,中和、脱色、脱臭工段对玉米赤霉烯酮去除率影响较大,中和工段最高去除率可达47%,脱色工段可达37.5%,脱臭工段达67.6%。因此,若想更好地控制玉米油中玉米赤霉烯酮含量,中和、脱色、脱臭是关键工艺控制点。

### 2.1.2.3 精炼过程对玉米油中3-MCPDEs、缩水甘油酯含量的影响(见表6)

表6 精炼对3-MCPDEs、缩水甘油酯含量的影响

项目	mg/kg				
	原油	中和油	脱色油	成品油	总增加量
3-MCPDEs	0.114	0.109	0.109	0.890	0.776
缩水甘油酯	0.049	0.079	0.093	0.680	0.631

由表6可知,3-MCPDEs和缩水甘油酯主要在脱臭工段产生。有研究表明,脱臭温度对3-MCPDEs和缩水甘油酯的影响较大<sup>[9]</sup>。因此,在其他脱臭条件不变的条件下,研究了脱臭温度对成品油中3-MCPDEs和缩水甘油酯含量的影响,结果见表7。

由表7可知,随脱臭温度的升高,3-MCPDEs及缩水甘油酯含量明显增加,当脱臭温度升高至240℃时,3-MCPDEs增加量由220℃的0.392快速增加至0.718,而当脱臭温度为250℃时,缩水甘油酯增加量也由220℃的0快速增加至0.631。该

结果说明为了减少3-MPCDEs和缩水甘油酯的含量,应严格控制脱臭温度。

表7 脱臭温度对成品油中3-MCPDEs、缩水甘油酯含量的影响

脱臭温度/℃	3-MCPDEs/(mg/kg)		缩水甘油酯/(mg/kg)	
	含量	增加量	含量	增加量
220	0.506	0.392	0.049	0
230	0.541	0.427	0.079	0.030
240	0.832	0.718	0.093	0.044
250	0.890	0.776	0.680	0.631

## 2.2 精准适度精炼加工技术工艺调整与标准化生产

### 2.2.1 关键控制点分析

根据2.1实验结果可知,玉米油营养指标中植物甾醇、生育酚以及角鲨烯含量受脱臭影响较大,玉米油回色效应受原料中磷脂及生育酚含量影响较大,玉米赤霉烯酮主要在中和、脱色及脱臭工段去除,而脱臭工段对3-MCPDEs及缩水甘油酯的含量有主要影响。因此,在保证品质的基础上调整中和、脱色及脱臭工段工艺参数,结合工厂实际生产情况与以往生产经验对设备进行反复调试最终得到以下参数。

### 2.2.2 工艺参数调整

#### 2.2.2.1 原油品质控制及中和工段工艺参数调整

残磷量是衡量脱胶效果的一个关键指标,残磷量过高会导致植物油中伴随着较多的金属离子,这些金属离子是引发油脂氧化的重要因素之一。因此,脱胶效果不仅影响生育酚、植物甾醇、角鲨烯等营养物的保留<sup>[10]</sup>,同时也影响食用油的稳定性,以及油脂返酸回色。生产实践发现,成品油磷含量大于5 mg/kg时,油脂容易出现回色。一般来说,脱色油磷含量控制在2 mg/kg以内,脱胶油磷含量控制在低于10 mg/kg。油中含皂量的高低对油脂氧化稳定性有一定影响,皂粒本身含有金属离子,特别是铜皂和铁皂,是引起油脂氧化的重要因素,残皂量对后续工序和成品油的稳定性有很大的影响<sup>[11]</sup>。

由于玉米油受原油不稳定的影响,综合生产实践考虑,发现中和温度70~85℃,中和时间45 min时最佳,若原油酸价较高,中和时间可适当延长。此外,保证各工段用水均为软水(软水用量>8%)可有效控制3-MCPDEs和缩水甘油酯的含量<sup>[12]</sup>。

#### 2.2.2.2 脱色工段工艺参数调整

##### 2.2.2.2.1 白土用量

脱色的目的在于使脱色后的油品在色泽上有所改善,而并非理论性地脱尽油中所有色素;有时甚至

主要不是为了脱除色素,而是脱除色素以外的其他杂质(如残皂、微量金属、过氧化物、磷脂等)。此外,脱色对多环芳烃、真菌毒素、塑化剂等有害物具有很好的脱除效果。脱色工段需考虑综合成本及玉米油的特点,对货架期的影响及有害物和营养物的消长,在精准适度加工中匹配好白土用量、活性度、酸度及白土种类等要素。白土用量可从原有的1.50%降至1.20%,总用量可降低约20%。

#### 2.2.2.2 白土活性度

传统的脱色理论认为白土活性度越高、脱色率越好,但后期发现白土对油品的烟点有影响,与白土添加量、酸度及活性度有关。白土活性度越高,脱色后油品中的二级氧化产物越多,若在脱臭过程脱不干净,就会影响油品的烟点。脱色不当,也会产生少量的反式酸和聚合物。因此,根据近几年实验结果及生产经验,确定脱色工段中白土活性度一般不应超过200,为防止玉米油回色,选择活性度120~150,脱色真空残压2.5~3.5 kPa、脱色温度100~120℃、脱色时间20~30 min时最佳。

#### 2.2.2.3 白土种类

将不同种类的白土进行混合添加是目前脱色加工最为常用的方法。活性白土的显著优点是脱色率高,凹凸棒土过滤速度快,膨润土脱磷、脱过氧化物效果好。可根据实际原油品质及生产经验选择,三者混合一起复合添加,或选择采用活性白土加活性炭的方式添加。

#### 2.2.2.4 柠檬酸脱色预处理

物理精炼脱色前加入食用柠檬酸可更好地脱除磷脂,增强脱色效果,络合金属离子,降低氧化速度。柠檬酸作为增效剂,可以和促进氧化的微量金属离子生成螯合物,从而起到钝化金属离子的作用。玉米油脱色前最好添加柠檬酸,用量为100 mg/kg,同时确保预混后白土的添加连续、稳定。

#### 2.2.3 脱臭工段工艺参数调整

##### 2.2.3.1 脱臭温度

从某种意义上说,脱臭环节体现了精炼程度的深与浅,也是体现玉米油精准适度加工的关键工序。在保证满足玉米油基本质量的前提下,关注营养物和危害物的消长,找到工艺控制的平衡点。通常脱臭温度范围为200~270℃。脱臭过程由时间/温度决定,较低的温度需较长的时间,较高的温度能提高脱臭效率,但过高的温度产生反式酸、三氯丙醇酯、缩水甘油酯等有害物的同时损失生育酚等营养成

分,因此实际生产选择相对较低的脱臭温度。综合考虑,对于玉米油精炼,脱臭温度在235~245℃、脱臭时间60~80 min,填料塔温度稍低、时间稍短,板式塔温度稍高、时间稍长。

##### 2.2.3.2 脱臭真空度

油脂在脱臭过程中必须和空气完全隔绝,如有空气混入,在脱臭的高温下油脂会先与氧气快速反应,造成油脂风味和稳定性的恶化。脱臭塔潜在氧气来源包括脱臭系统存在漏点(阀门、管道、设备等),脱臭进料未脱气或脱气不净,直接蒸汽没有脱氧等。脱臭真空度理论上越低越好,实际生产中,绝对真空度应不大于400 Pa,一般保持在200~300 Pa。

脱臭装置采用直接蒸汽抽真空,直接蒸汽会促使油脂水解,增加炼耗。因此,在保证游离脂肪酸脱除达标的情况下,应尽量减少汽提用蒸汽量。直接蒸汽必须是“干净的”饱和过热蒸汽,不同的工艺、不同的脱臭塔型,脱臭塔蒸汽用量和压力是不同的,一般压力为150 Pa。每套设备或工艺的最佳参数是不同的,一般汽提压力为50~200 Pa,实际生产中应找操作的最佳值(一般认为当成品油酸价稳定在某数值以下时即可将此时的蒸汽压力确定为最佳值,还须考虑飞溅油问题)。

#### 2.3 两种加工工艺效果对比

采用传统精炼加工工艺(工艺参数见表1)和精准适度精炼加工工艺(工艺参数见表8)对同批次玉米油进行精炼,精炼效果见表9。

由表9可知,经新工艺精炼后,玉米油营养指标含量均有所提高,植物甾醇及生育酚保留率可达80%以上,角鲨烯保留率可达到60%以上。新工艺成品油色泽R1.2,较旧工艺的R0.8虽有所升高,但回色明显下降,ΔR为0.8。其余风险指标情况也有明显改善,成品油玉米赤霉烯酮去除率可达86.2%,3-MCPDEs及缩水甘油的增加量有所降低,分别由0.776及0.631降至0.649及0.438。

表8 新工艺精炼各工段参数

参数	中和工段		脱色工段		脱臭工段	
	指标	参数	指标	参数	指标	
碱液质量分数/%	13	白土添加量/%	1.20	脱臭温度/℃	240	
中和温度/℃	75	脱色温度/℃	110	脱臭时间/min	70	
中和时间/min	45	脱色时间/min	25	脱臭真空度/Pa	250	

表9 玉米原油及新旧工艺成品油指标

油样	植物甾醇		生育酚		角鲨烯		色泽 R	$\Delta R$	玉米赤霉烯酮 含量/ (mg/kg)	3-MCPDEs/ (mg/kg)	
	含量/ (mg/kg)	损失率 /%	含量/ (mg/kg)	损失率 /%	含量/ (mg/kg)	损失率 /%				含量	增加量
原油	8 245	-	769.4	-	433.8	-	-	-	442	-	0.121
新工艺成品油	6 761	18.0	616.5	19.9	267.1	38.4	1.2	0.8	61	86.2	0.770
旧工艺成品油	-	28.4	-	31.0	-	55.1	0.8	1.2	-	84.1	-
										0.776	-
										0.631	

注:色泽采用罗维朋 133.4 mm 比色槽测定。

### 3 结 论

为解决油料油脂过度加工导致营养素流失、危害因子形成以及传统油料制品低值化等突出问题,本文分析了精炼工艺对玉米油营养指标及风险指标的影响,并对相应工艺条件进行调整。生产实践表明,精准适度精炼加工新工艺脱色剂用量降低 20%,玉米成品油色泽为 R1.2,回色效应有所改善,ΔR 由原工艺的 1.2 下降至 0.8,生育酚、植物甾醇保留率均大于 80%,角鲨烯损失率由 55.1% 降至 38.4%,玉米赤霉烯酮去除率达 86.2%,3-MCPDEs 及缩水甘油酯增加量均有所降低。

#### 参考文献:

- [1] 王兴国,金青哲,白长军,等.大豆油精准适度加工关键技术开发与示范[J].中国油脂,2015,40(9):7-12.
- [2] 王瑞元.对制订“十三五”粮油加工业发展规划的几点建议[J].粮食与食品工业,2016,23(2):1-2,7.
- [3] 胡增民.我国植物油过度加工状况有望改变[N].粮油市场报,2014-12-25(A01).
- [4] 任我行.油脂精炼过程 3-MCPD 酯和缩水甘油酯的控制与脱除研究[D].郑州:河南工业大学,2018.

(上接第 2 页)

达几百元,从而影响了这些油脂进入千家万户。为此,我们要千方百计将生产成本降下来:一要千方百计降低原料的生产成本;二要千方百计降低特种油脂的加工成本,科学选用加工装备,切忌贪大求洋;三要根据市场需求,开展精深加工和综合利用,提高附加值,与此同时,也要切忌一哄而起;四要确保产品质量,妥善处理风味和口味的关系,生产出适合不同地域和不同人群需要的产品;五要加大对特种油脂的宣传力度,从营养健康的角度上宣传特种油脂是优质高端食用油,通过科普教育,提高广大消费者对木本油脂健康作用的认知度。

(5)要加快制修订木本油料及其制品的质量标准,通过制修订一系列国家标准、行业标准和团体标准,引领木本油料产业健康稳定发展。

- [5] 朱正伟,曹伟伟,马建国,等.浓香葵花籽油精炼脱色剂及脱色工艺的研究[J].中国油脂,2015,40(11):16-21.
- [6] 曹万新,孟橘,陈吉江,等.精炼过程中玉米油甾醇含量的变化[J].中国油脂,2009,34(8):16-18.
- [7] 郑立友,胡晖,段玉权,等.玉米油精炼过程中磷脂、生育酚及金属元素含量变化及其对返色的影响[J].中国油脂,2016,41(10):15-18.
- [8] 张余权,徐学兵,姜元荣,等. $\beta$ -胡萝卜素、甾醇、磷脂、生育酚对油脂回色的影响[J].中国油脂,2015,40(1):41-43.
- [9] 李昌.油脂中 3-氯丙醇酯的暴露评估及其在热加工过程中的形成机理和控制[D].南昌:南昌大学,2015.
- [10] 金青哲,谢丹,张余权,等.精炼过程中微量成分的消长及其对食用油稳定性的影响[J].中国油脂,2011,36(6):21-24.
- [11] 孙士昌,左立娟.皂含量对乳液聚合工艺的影响因素分析[J].炼油与化工,2015,122(6):11-14.
- [12] 王璐阳,刘玉兰,马宇翔,等.油脂脱臭过程氯离子含量对 3-氯丙醇酯和缩水甘油酯的影响[J].食品科学,2018,39(20):331-336.

(6)要尽快研究出台木本油料的收购价格保护政策。针对近几年来我国木本油料作物播种面积逐年扩大,大多到了快要结籽并很快进入盛产期,建议政府有关部门尽快研究出台有关木本油料的收购价格保护政策,以保护种植农民的生产积极性,促进木本油料产业持续稳定健康发展。

#### 参考文献:

- [1] 王瑞元.发展木本油料产业是提高我国食用油自给率的重要举措[J].粮食与食品工业,2016(4):1-4.
- [2] 王彦花,张云,王容,等.立地对油茶籽出油率及油茶籽油品质的影响研究[J].中国油脂,2019,44(6):102-105,115.
- [3] 冯纪福.我国油茶产业发展情势[R].北京:2019 国际高端健康食用油产业发展论坛,2019.
- [4] 王瑞元.现代油脂工业发展[M].北京:中国轻工业出版社,2015.